

ZORI NOI

PENTRU plugari

175 noi titluri de împroprietărire împărțite plugarilor din comunele Almașul Mic și Simeria

Duminică 14 Decembrie a. c., a avut loc la Almașul Mic, distribuția titlurilor de proprietate celor 35 de plugari săraci împroprietăriți din moșia lată fundiarului Buda Adalbert.

Acest eveniment a constituit un prilej de adevărată sărbătoare pentru plugăria locală care pentru prima dată s'a văzut săpând pe pământul muncit de ea. Deaceia pe țesăturile plugarilor veșți cu țesăturile și copii spre a primi titlu de proprietate pe care o mare bucurie și încredere în democrație și guvernul care le-a dat pământ și sprijinul necesar, pentru cucerirea și întărirea drepturilor lor firești.

Distribuția titlurilor de proprietate s'a făcut în prezența domnului Cherebețiu Silviu, su prefectul județului Hunedoara, M. Romaș, subdirectorul Camerei de Agricultură Deva, și a tov. Florea Simion, membru în biroul Comitetului Județean al P. C. R., Hunedoara Deva.

În afară de plugarii împroprietăriți, a participat și un mare număr din populația locală.

Adunarea a fost deschisă de tov. Săbău, secretarul organizației de plasă Hunedoara a P. C. R., după care a luat cuvântul d. subprefect Cherebețiu, Romaș M. și tov. Florea Simion, arătând împrejurările prin care un mare număr de jugăre de pământ au fost scoase din mâinile hrăpărețe ale moșierului și împărțite plugarilor săraci.

După cuvântări a urmat înmănarea titlurilor de proprietate.

În ziua de 18 Decembrie a. c., într-o atmosferă de sărbătoare, a avut loc la Simeria împărțirea titlurilor de proprietate la un număr de 140 plugari împroprietăriți pe cele 212 jugăre expropriate din moșia Ocskay.

Au participat în afară de oficialități și tov. Duduta Andrei

secretarul Județului Hunedoara Deva a P.C.R.

Cu această ocazie tov. Florea Simion a făcut o expunere a muncii și împrejurărilor în care s'a făcut reforma agrară în Simeria, subliniind sprijinul frățesc pe care muncitorii ce au reușit să dau plugării muncii toare la înlăturarea acestui rău reț act de dreptate socială. M. I. departe tov. Florea a demonstrat manevrele joznice prin care Ocskay reușise să și salveze moșia clarându o fermă model.

După ce se ocupă de situația politică arătând lupta tot mai ascuțită a forțelor democratice în frunte cu Uniunea Sovietică duse cu hotărâre contra cercurilor reacționare imperiale care cheamă plugăria la luptă pentru păstrarea și câștigarea regimului democratic care dăce poporul pe drumurile sale firești spre orizonturile luminoase ale socialismului.

Se procedează apoi la înmănarea titlurilor de proprietate.

Prima conferință a Uniunii Sindicatelor Agricole din România

Plugăria muncitoare deosebită cu ajutorul clasei muncitoare din ghioarele moșierilor, își strâng rândurile tot mai mult în jurul organizațiilor sale politice și profesionale.

La București la ziua de 10 Decembrie a. c. a avut loc prima conferință a Uniunii Sindicatelor Salariaților Agricoli din România la care au participat delegații sindicatelor de salariați agricoli din întreaga țară.

Din partea salariaților agricoli din județul nostru a luat parte prietenul Faur Iordan.

În cadrul conferinței, în lumina rapoartelor făcute de delegați, s'a analizat situația plugării

muncitoare fără pământ sau cu pământ puțin, care în trecut forma obiectul exploatare muncii și care astăzi datorită încadrării ei în și diocetelor agricole își poate valorifica munca și curți drepturile.

S'a hotărât dezvoltarea și întărirea sindicatelor agricole care să strângă la jurul lor pe toți salariații agricoli, ale căror forțe sunt menite să ducă lupta contra chiaburimii hrăpărețe și celor ce mai caută să exploateze munca celor săraci.

La precizarea făcută de delegatul județului nostru, — în care arată situația categoriei de plugari hunedoreni care au pământ, dar fiind neproductiv sunt nevoiți să muncească în alte părți. — conferința a stabilit că acești plugari pot face parte din sindicat.

După completarea biroului executiv al Uniunii cu încă 6 membri, s'au trimis telegrame d. lui prim ministru Dr. P. Groza, Traian Săvulescu Ministrul Agriculturii și tov. Lucr. Iu. Patrășcanu ca omagiu pentru importanta reformă a justiției o mare realizare făcută în folosul plugării.

Conferința a luat sfârșit într-o atmosferă de unanimă hotărâre a participanților, de a cimentea și dezvoltarea mișcării sindicale agricole.

Condamnați

pentru că au sustras din cota de zahăr a populației sătești

Ziarul nostru a publicat la timp trimiterile în judecată a fostului primar al comunei Vîlnerea, Viorel Viorel împreună cu ajutorul de primar Mitea Trăian care în strânsă complicitate au sustras zahăr din cota populației.

Judecați de instaură de sabotaj, ambii au fost condamnați la câte 2 luni închisoare și câte 5.000 lei amendă.

IN ATENȚIA PLUGARILOR

PLUGARI, din dorința de a vă ajuta în munca și lupta voastră dusă pentru mai bine, ziarul nostru vă cere să ne semnați toate abaterile și abuzurile săvârșite de elementele dușmănoase regimului democratic și intereselor voastre, înfiliate în conducerea treburilor obștești.

DEMASCAȚI ȘI ÎNLĂTURĂȚI chiaburii din fruntea cooperativelor iar acolo unde întâmpinați greutăți mai mari semnați-le ziarului nostru.

Deasemenea piedicile puse în munca voastră din partea reacțiunii, precum și realizările muncii voastre, aduceți-nile la cunoștință. Ele vor găsi un sprijin real în coloanele ziarului nostru.

Rugăm cititorii noștri plugari, să ne trimită corespondența despre:

— Felul cum decurge colectările de cartofi?

— Felul cum decurge distribuția mărfurilor la cooperative?

— Cum își fac datoria cel din conducerea cooperativei?

— Cum este primită — noua lege pentru reorganizarea judecătorească de plugari?

— Ce evenuri circula prin sat?

Toate acestea ni le veți trimite pe adresa: Redacția ziarului „Zori Noi” Str. Reg. Maria Nr. 2. Deva.

Mari cantități de alimente sosite pentru copiii din județul nostru

Comitetul National pentru Ajutorarea Copiilor a repartizat o mare cantitate de alimente, pentru copiii din județul nostru. În Deva au sosit următoarele cantități:

11.686 kg. ouă pentru lapte, 2.412 kg. grăsimi, 20.1 kgr. zahăr, 1052 kgr. pastă de pește 828 kg. marmeladă și 2.611 kg. fasole.

Din aceste cantități vor fi repartizate în Vilele Jului 9000 rații zilnic, în plasele B-d Baia de Criș și jumătate din plasa Iliu 3800 rații

zilnic, dispensarelor și spitalelor de copii din județele vor fi repartizate 110 rații zilnic.

Pe lângă acestea în cel mai scurt timp vor lua ființă la Deva prin C. N. C., un spital pentru copii, un centru de lapte și un câmin de zi pentru copiii din oraș. Pe această cale filiala C. N. C. Deva roagă părinții care au copii până la vârsta de 7 ani și nu au posibilitatea să le procure lapte să înscrie la acest centru de lapte.

Deschiderea ciclului de conferințe educative organizat de Consiliul Județean al Sindicatelor Unite din județul Hunedoara

Miercuri 17 Decembrie a. c., orele 17, în sala Prefecturii din Deva a avut loc deschiderea ciclului de conferințe educative organizat de Consiliul Județean al Sindicatelor Unite Hunedoara.

În inaugurarea a fost făcută de tov. Ionel Mihal. secretarul Secției de Educație și Cultură al Consiliului Sindicatelor arătând rolul organizației sindicale în opera de educare și culturalizare a masei largi populației care tute a arătat în beșă de guvernare „istorie” de atoriale.

Pentru deschiderea ciclului de conferințe s'a ales ca subiect evenimentul pe care poporul muncitor este chemat să se

săvârșescă: Reforma Justiției - despre care a vorbit d. prieten procuror Ioan Ivăniici.

Conferințarii au dezvoltat clar și pe larg subiectul, arătând că vechea formă de organizare, de activitate și mai cu seamă de recrutare a cadrelor justiției nu corespunde și că a fost nevoie de reforma structurală a justiției.

D. prieten procuror Ioan Ivăniici a arătat apoi caracteristicile noii legi de organizare și funcționare a justiției, insistând în mod deosebit asupra elementului nou și pentru prima dată introdus: ase orur popuțar, - modul de alegere, rolul său, drepturile și obligațiile sale.

Știri dela O. S. P.

În ultima ședință a O.S.P.-ului, la care a participat comitetul biroului O.S.P., precum și reprezentanți ai armatei și U. T. M., d. Lt. Col. Comșa președintele O.S.P.-ului din jud. Hunedoara a făcut un documentat expozeu în legătură cu extinderea sportului popular în rândul masei.

Cu acest prilej s'a studiat înființarea unei asociații poliportive în orașul Deva, precum și o asociație în cadrul organizației județene U.T.M.

În vedea sporturilor de iarnă d. Lt. Col. Comșa propune și comitetul acceptă, în înființarea unui curs de ski, fiind însărcinați ca instructori din partea O. S.P.-ului d. Maior Cloran și d. Prof. Barbu, punându-se la

dispoziția elevilor acestui curs și skiurile necesare.

Deasemenea O.S.P.-ul va oferi sportivilor amatori de patinaj un teren de patinaj — dacă timpul va permite — în curtea Școlii Normale.

CONCURS

de șah

Sindicatul Metalo-Chimic, secția sportivă, organizează începând din ziua de 21 Decembrie a. c., orele 9 dim. un concurs de șah în localul Sindicatului Metalo-Chimic din Calea Horia 2. Concursul va fi dotat cu premii și diplome.

Amatorii se pot înscrie zilnic între orele 15 — 20 la secretariatul sindicatului din Calea Horia 2.

Taxa de înscriere Lei 50.

Secretarul secției sportive HORVATH ȘTEFAN

ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului localul Prefecturii

Frecvențați biblioteca A. R. L. U. S.

A. R. L. U. S. Filiala Județului Hunedoara anunță tuturor membrilor săi că frecvențarea Bibliotecii este liberă între orele 10—1 și 16—19 zilnic la sediul din Piața Unirii Nr. 8.

Se pot citi în bibliotecă Asociații cărți, reviste și ziare politice, literare și științifice în limbile Române, Rusă, Franceză, Engleză, Germană etc.

COMITETUL

Principiile călăuzitoare ale Partidului Unic Muncitoresc

O importantă expunere a tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej

Ziarul „Scântia” de ieri poartă textul integral al preluării Platformei Program a Partidului Unic Muncitoresc, făcută de tov. Gh. Gheorghiu-Dej la consfătuirea comitetelor mixte de organizație a Partidului Unic Muncitoresc.

Documentul, de o importanță excepțională conține o analiză amanunțită a bazelor principale pe care urmează să se organizeze partidul clasei muncitoare din România.

Statul major al clasei muncitoare

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej a început prin a face un istoric al condițiilor în care s'a consolidat unitatea de acțiune a muncitorimii române până la ultimele evenimente.

Clasa muncitoare și aliații ei, în frunte cu țărănimea muncitoare, nu mai împarte puterea cu nicio altă putere politică, subliniază tov. Gh. Gheorghiu-Dej. Iată sensul intim al ultimelor evenimente care s'au produs în țara noastră prin eliminarea grupării Tătarescu de la guvernare.

Evenimentele au avut împede atât conducerea PSD cât și Partidului Comunist Român, că momentul realizării Partidului Unic al Clasei Muncitoare a sosit, că ar fi greșit a întârzia realizarea Partidului Unic Muncitoresc în imprimările când clasa muncitoare e la conducătoare, când de fapt avem guvernul muncitorimii, țărănimii și intelectualității progresiste guvern muncitoresc și țărănesc. Ar fi greșit să nu dam clasei muncitoare un singur stat major capabil să asigure fermitate în orientarea politică de viitor ca e să asigurăm acțiunii clasei muncitoare unitate de voință, să dea posibilitatea înlăptuirilor ca e să permită trecerea spre socialism, să asigure cu aceste cuvinte condițiunile dezvoltării prin democrație populară la socialism.

Acest stat major nu poate fi decât partidul de avangardă al clasei muncitoare, acel partid despre care Stalin scria în „Problemele leninismului”:

„Partidul trebuie să fie mai întâi de toate detașamentul de avangardă al clasei muncitoare. Partidul trebuie să și asimileze cele mai bune elemente ale clasei muncitoare, eșecul lor, spiritul lor revoluționar, devotamentul lor plin de abnegație pentru cauza proletariatului. Inșă pentru a fi într-adevăr detașament de avangardă, Partidul trebuie să fie înarmat cu o teorie revoluționară să cunoască legile dezvoltării, legile Revoluției. Fără aceasta, Partidul nu e în stare să conducă lupta proletariatului, să ducă după sine proleta în luptă. Partidul nu poate fi partid adevărat dacă se mărginește să înregistreze ce simte și ce gândeste masa clasei muncitoare, dacă se trăgăse în coada mișcării spontane, dacă nu știe să învingă inerția și indiferența politică a mișcării spontane, dacă nu poate să se ridice deasupra înteselor de moment ale proletariatului, dacă nu poate să ridice masele până la nivelul intereselor de clasă ale proletariatului. Partidul trebuie să stea în fruntea clasei muncitoare, el trebuie să vadă mai departe decât clasa muncitoare el trebuie să ducă după sine proletariatul

și să nu se lăsară în coada mișcării spontane”.

Compoziția Partidului Unic Muncitoresc

Abordând problema cadrelor viitorului partid, tov. Gh. Gheorghiu-Dej, a făcut câteva prețioase precizări:



Tov. Gh. Gheorghiu-Dej

Trebuie să precizăm — a spus el — că după 23 August, porțile partidului noastre au fost deschise, și în ele au intrat, — trebuie să recuoaștem, — o serie de oameni care prin metodele lor, prin mentalitatea lor prin starea lor de spirit au adus în partid mai mult anarhie, incompatibilă cu ideologia clasei muncitoare. Asemenea clemente pot să aștepte a un moment dat unitatea partidului. Iată pentru ce, tovarășii, trebuie să fim deosebit atenți mai cu seamă în împrejurările de realizare a P. U. M., să împiedicăm navala arumitor elemente care vor căuta să se străccare, dacă nu în rândurile P.C.R., care deja a și luat măsuri pentru a îngădi posibilitatea de pătrunde e, dar în P.S.D., în speranța că odată cu unirea celor două partide vor putea să se adosească în înălțimile P.U.M., la a pentru ce trebuie o vigilență deosebită la primirea în partid din partea tovarășilor delegați. Dar, vigilența nu numai până la unificare, ci chiar atunci când vom veni cu noule cărți de membru, ele trebuie date nu pe criteriul de legătură de prietenie, ci trebuie date pe criteriul: în ce măsură sunt devotați clasei muncitoare, în ce măsură sunt elemente active, în ce măsură sunt elemente cinstite în ce măsură sunt elemente care pot fi educate în P.U.M.

Și mai departe:

De la început să avem grijă ca în rândurile noastre să nu se strecoare v.usul dea ompunerii, agentul care poate primejdi unitatea de acțiune a Partidului Unic Muncitoresc.

Mă refer la reprezentanții acestor categorii sociale, ca e înșăși prin firea existenței lor, prin locul pe care îl ocupă în procesul de producție, nu pot înțelege și nu se pot împăca cu disciplina de fier, nu pot subordona interesele personale, interesele superioare de Partid, înteselor clasei muncitoare și alcătuesc ger-

reșii și elemente m. burgheze strecurate sau luate în partidele noastre. Trebuie ve-

gătat asupra acestui raport, pentru că de el depinde însăși existența P. U. M.

Pe platforma principialității

Subliniind că P.U.M. se va dezvolta și întări în lupta cu curentele străine ideologice clasei muncitoare, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a ținut să sublinieze:

„Tovarășii dacă nu luăm de cât experiența colaborării de la 23 August și până aici dintre cele două partide și realizările obținute de noi în acest timp putem spune cu siguranță că le-am obținut nu cu puțin concesiunilor principale și le-am obținut tocmai prin luptă consecventă. Dacă a fost vorba de concesiuni principale, apoi nu

noi am fost aceia care le-am făcut, ci reprezentanții clasei burgheze cu care noi am colab. o timp. Aceasta e realitatea. Fermitatea care ne-a călăuzit a imprimat activității Partidului nostru, o capacitate pozitivă de conducere, de deosebită e și a liniei pe care se mișcă e și a mințele politice. Comandamentul unei armate, care nu știe să și concentreze toate în punctul cel mai slab al adversarului și acolo să dea lovitură decisivă, acela nu poate fi un comandament acela nu poate fi un Stat Major.

Rostul criticii și autocriticii

După ce a preluat principiile internaționalismului proletar și ale centralismului democratic, înscrise în platforma P. U. M. tov. Gh. Gheorghiu-Dej s'a oprit mai îndelung asupra rostului criticii și autocriticii.

„Cu cât va ști mai bine să lupte pentru a imprima fiecărui membru de partid simțul de critică și autocritică cu atât nivelul Partidului va fi mai înalt. Critica (ori atât de neplăcută ar fi pentru unii) se cere să desigur la slăbiciunile și lipsurile muncii noastre și ale ca scop de a ajuta pe cei care

lipsuri în muncă, să înceapă la suprafață slăbiciunile și greșelile în vederea combaterii lor. În măsura în care un membru de partid știe să primească critica, dovedește un nivel înalt de conștiință partinică. Dreptul la critică e un bun al fiecărui membru de partid și cine nu se poate sustrage de la ea, îndreptat e poziția și are în Partid. Poți să ai cel mai înalt post în conducerea Partidului, trebuie să ascuți critica pe care și o face un membru al Partidului. Desigur e vorba de critica obiectivă, de critica constructivă.

Verificarea situației membrilor partidului

În ultima parte a cuvântărilor sale, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a insistat asupra revizuirii situației membrilor de partid, asupra poziției față de realitatea și asupra moralei proletare.

„Dă să a spus:

„Nu trebuie practicate înscrieri în masă în Partid ca într-adevăr să putem face o distincție între partidul clasei muncitoare. Când se vor face noule cărți de membru, ele să fie date pe baza unei verificări a situației fiecărui să ne uităm o leacă în trecutul fiecărui, să lăcărăm prin sîni. Aceasta nu înseamnă că cei care nu vor primi încă cartea de membru au fost dați afară ci li se va recomanda să facă un stagiu de acclimatizare, un stagiu de candida-

Muncitorimii îl revizuiască cina istorică de a ajuta intelectualitatea să și însușească învățămintele lui Marx-Engel-Lenin-Stalin.

Nu poate fi concepută asigurarea unității deplină a Partidului Unic, nu poate fi conceput rolul de avangardă a P.U.M., fără lupta necrutătoare împotriva manifestărilor străine de ideologia clasei muncitoare în toate domeniile, în domeniul filosofic, în domeniul științelor politice, în domeniul economiei, în domeniul literaturii, în domeniul artei, cu alte cuvinte în tot ceea ce preocupă viața unui stat, viața unui popor”.

Și în fine:

„Treceți dacă vreți în această galerie a intelectualității noastre din România. Nu e nevoie decât să a adăpt la izvoarele culturii burgheze. Cei care se orientează înspre mișcarea noastră încep să și asimileze conținutul noii filosofii despre lume și viață. Unii din ei se copiază, însă bazele fundamentale ale culturii la care s'au adăpat cu o poignită subțire marxistă leninistă, interpretând școlă burgheză și cultura burgheză din punctul de vedere al teoriei marxiste leniniste aliniste. De ce ea avem cazuri când unii tovarășii și intelectuali se pomenește a avea manifestări tipice educației pe care au primit-o în școlă la burgheză.”

Morala proletară este legată intim de recunoașterea și respectarea egalității de drepturi între bărbat și femeie, morala proletară este legată de respectarea bunurilor obștești, este legată de munca neobosită în interesul poporului, este legată de cinste, de curaj în suferință. Desigur că ați membri al P.U.M., nu i comp. tibi cu practicarea speculei, cu acclimatizarea spre imbecilitate, spre comoditate și conștient pe sociala altora, nu i combatul cu atitudinea burgheză în ceea ce privește relațiile între femei și bărbați. Un membru al P. U. M. trebuie să se elibereze de prejudecățile pe care încă mulți le mai au. Trebuie numai ca ei singuri să se elibereze dar trebuie să ajute și pe alții să se elibereze și să combată prejudecățile și manifestările imorale.

„Cântec despre biografia Mareșalului Tito“

POETUL RADOVAN ZOGOVICI, autorul cunoscutului poem „Cântec despre biografia tovarășului Tito“, tradus în limbile rusă, franceză, engleză, bulgară, cebă și română, este un tânăr luptător din armata de eliberare.

Născut în 1907 în localitatea Murina din ținutul Polimije (Munteneștii) și a făcut studiile universitare la Skoplje, capitala Macedoniei. A fost mult timp redactor al revistei „Artă și Critică“ (Umjetnost i Kritika) și a colaborat la multe altele. A publicat înainte de război un volum intitulat „Plameni golubovi“ (Hambii de flăcări), în care ver-

surile sigure prevestesc poezii luptător de mai târziu.

„Cântecul despre biografia tovarășului Tito“ este scris în anul 1943, în plină luptă, și publicat în luna Octombrie a aceluiași an. El este „conceput ca o poemă lirică și nu ca o biografie poetică“, după cum se exprimă însuși autorul. Evoluția este influențată de Marșalul Tito, în acest poem, care a făcut poemă, astfel încât acum se scrie în genul acesta în multe reviste, atât începătorii cât și poezii consacrați suferind influența lui Zogovici.

„Cântecul despre biografia tovarășului Tito“ se compune din două cântecuri din care redăm mai jos cântecul I.

Intrebați de Tito, cine e?
Mașină, tu mașina mea, iată!

Tito...
suntem noi,
toți...
și așa și glonțul noi vi le-am spus!

Dânsul e plin de noi,
și mare
și frean'el mai 'naltă

de un
cap de om mai sus!

Pe tatăl lui Tito l știți,
mama ce-l născu pe Tito,
Vol îl știți,
și îi veți tot ști,
luști seamă!...

pe Tito la născut în mână
în dor creator, un titan...

...poporul —
și lupta-i e mamă!

Dânsul s'a născut sfânt din prima celulă P.C.
Și s'a născut iarăși,
și pe Vir și pe Ub,
cu prima revoluției grenadă.

Și din nou se năște
brigadele lui Kocea și Peko,
și'n orice
nouă
brigadă.

Trăgește'n orice luptător,
gândește și respiră cu dânsul

Analtează cu el,
și împarte
tristețea,
și pâinea,
și mărțea

Și l plin de noi.
Și-l mare.
Și noi mai'nalți printr'nsul

Cu'un cap de om
mai'naltă ni-l firea!

DIN CONSTITUȚIA REPUBLICII Federative Populare Jugoslave

Art. 1. — Republica Federativă Populară Jugoslavă este un stat federal popular cu 10 mă republicară, o comunitate de popoare egale în drepturi care în virtutea dreptului popoarelor de a dispune de ele înșă, mergând până la libera separare și au exprimat voința lor de a trăi unite în Statul Federal.

Art. 4. — În Republica Federativă Populară Jugoslavă în treaga putere omă și din popor și aparține popoului.

Poporul exercită puterea sa

sub solului... poșta telegrafică telefonul și T. S. F. sună lună aie popoului.

Statul exploatează el singur sau dă în exploatare mijloacele de producție care îi aparțin.

Comerțul extern este sub controlul statului.

Art. 18. — Proprietatea privată și inițiativa privată în economie sunt garantate.

Proprietatea privată poate să fie limitată sau expropriată, dacă interesul general o cere.

Art. 19. — Pământul aparține celui care îl cultivă.

Statul protejează în mod special și ajută pe țărani sărăci și pe țărani mijlocii, prin politica sa generală economică, prin credite cu dobândă mică și prin sistemele impozite.

Art. 20. — Toți cetățenii Republicii Federative Populare Jugoslave sunt egali în fața

legii fără deosebire de naționalitate, de rasă și de religie.

Art. 26. — Femeile sunt egale în drepturi cu bărbații în toate domeniile vieții de stat, ale vieții economice și sociale politice.

Art. 27. — Libertatea presei, a cuvântului, a asocierii și a demonstrațiilor este garantată și este garantată și a cetățenilor.

Art. 31. — Supușii străini urmăriți pentru că au luptat pentru principiile democrației, libertății naționale, drepturile popoului muncitor și pentru libertatea muncii și înțelegerea și culturală, se bucură de dreptul de azil în Republica Federativă Populară Jugoslavă.

Art. 32. — Fiecare cetățean trebuie să muncească după capacitățile sale; cine nu dă contribuția sa, nu poate să primească de la ea.



MAREȘALUL JOSIF BROZ TITO

prin intermediul organelor reprezentative ale poporului și ale Statului în mod liber, comitetele populare care de la comitetele populare locale până la adunările populare și la adunarea populară a R.P.F.J., au luat naștere și s'au dezvoltat în lupta de eliberare națională, contra fascismului și a reacțiunii și care reprezintă cuceririle fundamentale ale acestei lupte.

Trăiască prietenia româno-jugoslavă

Art. 7. — Toate organele reprezentative ale puterii de Stat sunt alese de cetățeni, pe baza votului universal egal, direct și secret.

Reprezentanții poporului în toate organele puterii de Stat sunt responsabili în fața alegătorilor lor... care poate să-i revocă în orice moment.

Art. 14. — Toate bogățiile de alarmă și pericolului fascist

Note din Jugoslavia

În creșterea munților în pădurile întinse în cantonamentele partizanilor, de acolo de unde a pornit lupta eroică a poporului jugoslav pentru zdrobirea cetro-pitorilor fasciști, s'a născut în zilele de aprigă încreștare cu dușmanul, o artă și un artist nou.

O artă care exprimă suferințele celor asupriți, dar și lupta și bucuria celor ce se eliberau de sub jugul nazistilor. Un artist nou luptător care schimbă, în răstimpul dintre bătălii, pușca cu penelul, zugrăvind momentele cele mai dramatice ale luptei de eliberare.

Cel mai de seamă dintre acești noui artiști și cel mai caracteristic dintre ei este Gheorghe Andreievici Kun.

Andreievici Kun nu este un spectator al evenimentelor prin care trecea țara sa după primul război mondial. De tânăr el este un luptător. Când fascismul invadază Spania Kun se găsește în rândurile glorioșilor republicani, el luptă în Brigada Internațională ca soldat, dar și ca artist, pictând ciclul de tablouri „Pentru libertate“ în care se găsesc transpuse momentele cele mai dramatice ale primelor lupte dintre democrație și fascism. În această operă Andreievici Kun

cismului care se abătea asupra Europei.

Când nazistii atacă Jugoslavia, el se găsește în primele rânduri ale partizanilor, luptă și trăiește măști de ei istoricele evenimente prin care trece țara sa. Devine cronicarul acestor zile legendare. În ciclul său de tablouri „Partizanii“ el immortalizează lupta și sacrificiile unui popor, care a oșus o rezistență eroică împotriva cetroptorilor fasciști.

După victoria împotriva fascismului transformările prin care trece Jugoslavia găsesc în Andreievici Kun artistul care să le transpună în modul cel mai fidel. El face ca arta să fie înțelegătoare de întregul popor. Picturile și în special gravurile sale vorbesc într-o limbă simplă. Linile sale ferme, dar pline de sentiment nu servesc unui scop în sine, șiel e desoperă tot ce este particular, dar și tot ce este colectiv în ființa unui popor care merge spre socialism.

Dar caracteristica principală a lui Andreievici Kun, e că arta sa nu are numai o valoare artistică, ci și una politică de cea mai mare importanță. El creează un nou spirit artistic în arta sa, în care se găsește oglindită toată lupta socială și națională a poporului Jugoslaviei.

Trecutul războiului a smuls din rândul statelor capitaliste o țară întinsă, bogată, u a d n mare puteri ale lumii de atunci: Rusia.

Cel de al doilea război n'a mai răpit lumii capitaliste o mare putere. A împușinat o inimă cu un număr de țări așa zise mici, din hulișii Balcani. Șt te pe hartă și în manualele de geografie, suverane în manualele de istorie și de drept, țările acestea erau pe marea și pe marea lumii, pionii mișcați de mâini străine. De altfel, în afară de muncă și de suferință totul era instrăinat, pînă și rodul pământului și bogățiile din măruntaiele lui deveniseră ale străinilor. Cine să se mai mire că prin gura demnitarilor vorbeau alții?

Războiul de eliberare împotriva ocupației care încununase opera de capitulare și tăd re a foșilor conducători, a res-

POLITICA EXTERNA A JUGOSLAVIEI NOUI

tuit aceste țări popoarelor lor. Și din țări obscure, așezate undeva departe de „marile cetrice“, au devenit realități vi, re-tive, poziții deliberate la o rize, în complexul politic internațional. Printre ele, local cel dintâi îl ține Jugoslavia.

„În cursul luptei de eliberare — declară mareșalul Tito — s'a loțit unitatea ei în tuc-tibiă numită Frontul Poplar. Aceasta nu este numai un uepa muncitorilor și țărănilor, ci ceva mai mult. Este unitatea tuturor patrioților, a tuturor oimienilor progresiști din țara noastră, a tuturor celor care s'au angajat pe un drum nou pentru edificarea și consolidarea noui Jugoslavii“.

Pe drumul acesta s'a ed-

cat prima democrație populară. Pe drumul acesta o țară fostă vasaală a devenit un Stat independent; o țară devastată de război a izbutit să parcurgă într'un ritm excepțional etapele reconstrucției; pe d u lui aceste și din nou tei realitate de Stat popular, Jugoslavia și a demnit o nouă politică externă, fermă și demnă.

Politica aceasta ce fermă este și demnitate națională, politica unui stat suveran, reprezentanții noui Jugoslaviei au putut o cu nedesimțată consecvență dealungul unor ani în care d i-cultățile și primejdiile n'au lipsit. Prietenia adancă față de Uniunea Sovietică de care o leagă comuna preocupare de a contribui la consolidarea păcii

și la eliberarea omului i a adus Jugoslaviei același dușmanii ca și răpții că prin înșăși et u tura Republicii Federative Populare a închis de înțiv porțile țării oricărei tentaive stene de imixtiune politică și exploatare economică. Imperiașimil „ruștat“ a încercat să și m nieste nemulțumire, să exercite presiuni. S'a lovit de neclărită rezistență a unui popor care a adus în acest război, sacrificii imense.

Aliații firești ai Jugoslaviei țării democratice de tip nou:

deși mai puțin înaintate decât ea, își concentrează azi eforturile pentru a-și construi liber, un viitor de prosperitate și progres. Prietenia aceasta întemeiată pe nevoi și interese comune, are trănicia legăturilor creștute organice dintr'o neclărită și adancă, autentică. La conferința de pace România a putut aprecia valoarea, eficiența prieteniei jugoslave. Del g ții guvernului de la Belgrad ne au apătat de așt ture nemărginite ale imperiașimil șiilor cu darzenia cu care și ar fi apărât propria lor independență.

Asemenea lucruri nu se uită. Dar mai mult, ele dau măsura unei politici externe care și face un obiectiv din apărarea țării și a cauzelor drepte.

Trăiască conducătorul poporului jugoslav prieten, mareșalul TITO!

STABILIREA JUSTA a timpilor și normelor în acord

În ședința sa din ziua de 12 Decembrie, Comisiunea Ministeriilor pentru redresarea economiei și stabilizarea monetară a hotărât în linii mari un proiect permanent al Comisiunii Centrale pentru reglementarea muncii în acord, care, ajutând un aparat tehnic și administrativ de specialitate, va lua toate măsurile necesare pentru stabilirea timpilor de execuție a muncii și aducerea lor la îndeplinire.

Conform acestei decizii, toate întreprinderile industriale având peste 100 de salariați și a căror producție este organizată, în total sau în parte, pe bază de muncă în acord, sunt obligate să aibă în cadrul personalului existent, un plan de calculat și a timpilor de lucru în acord, care se va organiza cu stabilirea timpilor de execuție a fabricațiilor în rețineri.

Timpul de lucru a tăi în vigoare la unele întreprinderi nu corespund, fixați fiind fără nici o rațiune tehnică, iar pe bază științifică și care dau egalitate egale măsurii producției și

salariilor oamenilor muncii. De aici se folosește ca săd patronatul în „umflarea” prețurilor. Înlocuirea lor, stabilirea și introducerea normelor și timpilor reali de muncă a fost o necesitate care era necesară.

Aceasta va influența în mod pozitiv asupra prețului de cost al fabricației și a prețului de vânzare, mărindu-se astfel puterea de cumpărare și nivelul de trai al salariaților.

De aceea, sprijinirea acestor măsuri și veghe ca acestea să fie pusă în practică, este o datorie a tuturor muncitorilor, fiind la ușă nu numai și numai în interesul celor ce muncesc.

Munca în acord trebuie să fie un mijloc de stimulare a inventivității și capacității de muncă și în același timp modul de justă răsplătire a muncii în raport cu calitatea și cantitatea produselor executate.

La 1 Ianuarie 1948 apare **Flacăra** organul Ununii Sindicatelor de artiști, scriitori și ziariști din România

Flacăra va fi organizată și delă a vieții noastre artistice și culturale

Flacăra nu va trebui să lăsească din biblioteca cititorului.

Ansamblul FLACARA

la Hunedoara

Duminică, 21 Dec. a. c. orele 20, 30 ansamblul artis-

Numeroase condamnări pronunțate de Instanța specială de sabotaj a Tribunalului Deva

Instanța specială de sabotaj de pe lângă Trib. Deva, având în completul de judecare pe doi înalți ble Capmare președinte, aserori fiind d. nit Rimbog și Vasile a pronunțat următoarele sentințe:

Bulza Simion (Deva) și Mariș Gh. (Dobra) pentru crimă de sabotaj, fiindcă au tăbăcit piei sustrate dela regimul de colectare O.R.A.P. câte un an și 6 luni închisoare, Petruica Sever (Deva)

pentru același fapt un an închisoare. Au mai fost condamnați pentru diverse infracțiuni la Legea Sabotajului: Ivan Stărcu (Prizec), Leogy Șelcu (Băite), Șavu Ioan (Turdug) și Valeu Ilie (Deva) la câte 6 luni închisoare; Ceaușeanu (Ripa) și Merca Adam (Tampov) la câte 3 luni închisoare; Tăbăc Ioan (Bărbănt), Popa Constantin (Balș) și Irimia Ioan (Porcurec) o lună închisoare.

Au mai fost condamnați la amenzi pentru delictul de muncă: Munteanu Căuța (Săntolalm) 10.000 lei, Pușovici Cerolida (Rieca) 5.000 lei și Ludovic Șebier (Dev) 5.000 lei.

Aviz

Asociația „Română-Maghiară” din Deva organizează un curs de limba maghiară pentru începători.

Cel care dorește să urmeze aceste cursuri se pot înscrie la d. Fozekas Alexandru preot reformist din Deva.

Comitetul

FAPTE DIVERSE

Comitându-se o spargere în noaptea de 16 spre 27 Noembrie a. c. la magazinul Dermata din Petroșani unde s'a furat o importantă cantitate de înaltăminte, comisarul ajutor Rob Anrel însoțit de doi gardieni dela poliția din Petroșani s'au deplasat în gară la trenul de 23.45 unde la urma unui control sever s'a găsit o mare parte din cantitatea de încălțăminte furată în bagajele lui Pooreanu Eugen, autorul acestui furt.

Infraactorul a fost arestat.

În noaptea de 2 spre 3 Dec. a. c. comisarul ajutor Mocanu Ioan dela poliția Petroșani a reușit să aresteze pe indivizii Novac Ilie, Ember Alex și Ember Ana și Hrtig Bent. m. a.

torii a mai multor spargeri comise pe raza Postului de Jandarmi Simeria.

După îndelungate cercetări Poliția din Lupeni a reușit să identifice pe autorii furtului celor 12 m. curea de transmisie dela Preparația Lupeni.

Autorii acestui furt sunt luvița Lazăr, Tudor Alex. și Dorobol Iacob, salariați dela Preparația Petrița Susonțuși au însoțit o parte din cantitatea furată. Se fac cercetări pentru a fi descoperiți comiticii.

Muncitorimea din Valea Jiului cere aspra pedepsire a acestor elemente inconștiente care pe lângă delictul de furt au comis și un act de sabotaj.

Știri din Teliuc

Sâmbătă, 13 Dec. 1947 a avut loc o adunare comună a membrilor P. C. R. și P. S. D. din localitate, unde tov. Martin Ioan a preluat Platforma Partidului Unic Muncitoresc, comemorându-se totodată și masacrul din Piața Teatrului Național din București.

Duminică, 14 Dec. 1947 s'au ținut adunări publice în satele Teliucul Inferior, Teliucul Superior, Cincel, Cerna și Păroasa, exorcizându-se importanții reformei justiciare și a populația din satele respective a primit o satisfacție.

Zadarnic s'a silit și se silește burghezia să creeze cu mijloacele descompunerii ei morale întreg popoul muncitor. În chiar sânul societății burgheze se naște, din condițiile de viață ale proletariatului și mai ales din lupta lui neîncetată pentru înlăturarea exploatarei capitaliste și a oricărei exploatare, o morală superioară: morală proletară, încă în sânul v. t. egalității societății burgheze, lupta revoluționară a proletariatului și indeosebi partidul său de avangardă, făuresc un om de tip nou.

Vorbind despre acest om nou al muncii care și-au închinat viața luptei pentru socialism, Marx spune:

„Pe buzele lor frăția între oameni nu e frazeologie, ci adevăr, și de pe fețele lor înăsprirea de muncă ne privește toată frumusețea omeniilor”.

Da, și în România în anii grei de luptă ilegală împotriva regimurilor reacționare și fasciste de dictatură burgheză moșterea s'au pământ în sânul Partidului Comunist Român, partid de avangardă al proletariatului, oameni de tip nou. Oameni al căror unic scop în viață a fost și este „lupta plină de abnegație pentru așărarea intereselor proletariatului și ale poporului muncitor lupta pentru deslănțirea exploatarei omului de către om și a asupra națională, precum și a oricărei călării a egalității de drepturi între bărbat și femeie”. Și tocmai aceasta este după cum se spune în Platforma Partidului Unic Muncitoresc, baza în căsu a moralei proletare.

Morala Proletară a Partidului Proletariatului

de Sorlin Toma

Prin activitatea lui în producție în sindicat, în cooperative, în aparatul de Stat, în executarea directivelor sarcini de Stat (de ex. participarea în comisiile de control la treburile), muncitorul învață că binele lui depinde acum de binele întregii clase muncitoare, a întregii lui popor muncitor și că tot ce lovește pe alți oameni ai muncii îl lovește și pe el. S.m. solidarității între cei ce muncesc ia proporții nemăsurate la noi după cum au arătat minunatele campanii întreprinse de clasa muncitoare pentru ajutarea infometajilor din Moldova și pentru sprijinirea țărăniilor în campania de înscăpănare.

În sânul țărăniilor muncite se dezvoltă deasemenea diferite forme de conducere frățească (cooperativele, comăniștile, comiteele gospodărești), și de întreajutorare în muncă. Creșterea convingerilor maselor populare că partidul de avangardă al clasei muncitoare nu are alte interese decât clasei muncitoare și întregul popor muncitor, că scopul lui este eliberarea poporului muncitor de orice exploatare.

În rândurile muncitorilor, țărănilor, intelectualiilor, s'apăna înfășurat în țara lor, pășăia conducerea statului lor, se dezvoltă un patriotism cum nu putea exista sub trecutele regimuri. Acest patriotism are la bază cunoașterea tot mai largă și mai adâncă a adevăraților noastre interese naționale, ho-

III
tărîrea nestrămutată de a muncii pentru ridicarea țării și a poporului și de așăși de la nevoie și ultima picătură de sânge pentru apărarea îndepărtatei naționale a României și a cuceririi ei demnitate, impenetrabilă împotriva oricăror atingeri din partea imperialismului și reacțiunii.

Iată deci cum se crează condițiile pentru ca fiecare membru al partidului să fie oarecum al muncii, cinstit și conștient, să ajungă ca „în orice împrejurare să poată înțelege și să apere interesele ale clasei muncitoare și ale întregii popor muncitor, deasupra intereselor personale”, așa cum cere Platforma Partidului Unic Muncitoresc.

Transformând societatea, noi transformăm și omul. Dar aceasta nu este o sarcină ușoară. Aceasta cere o luptă de zi cu zi contra resturilor „psihologiei tradiționale a societății capitaliste” pe care le purtăm în noi aceasta cere să scuturăm cu hotărîre de pe noi tot noroiul lumii vechi, care mereu, clăpă cu clăpă, tind să se lăpească de mâinile noastre. Aceasta înseamnă o luptă neobosită pentru întărirea moralei noastre proletare, în acel și timp cu lupta necruțătoare împotriva oricăror infiltrații ale moralei burgheze în partidul proletariatului și împotriva ce-

PROBLEME IDEOLOGICE

lor ce se fac purtătorii acestor infiltrații.

Este firesc că în prima linie a acestor purători de imbecilitate morală să se numere diferite elemente aparținând claselor exploatare care caută să se furișeze în partidul proletariatului. Partidul proletariatului a luptat întotdeauna contra exploatarei capitaliste. Lesie în să de înțeles că mai ales astăzi, în fața democrației de tip nou, când statul democrat își pune ca sarcină practică restrângerea, apoi deslănțirea exploatarei a ceea ce se capătă o ascuțime deosebită. Marele fabricant, marele comerciant, marele proprietar, moșierul, chiaburul, într-un cuvânt exploatarea, sunt împinși de însăși poziția lor de clasă să intre în conflict cu legile statului democrat sau cel puțin cu concepțiile politice și cu regulile morale ale clasei muncitoare.

Iată de ce Platforma Partidului Unic Muncitoresc prevede că „nu pot fi membri ai partidului, elemente aparținând claselor exploatare”.

Morala proletară socotește drept o infiltrație periculoasă a concepțiilor canibalice cultivate de morală burgheză orice manifestare de șovinism și ură de rasă în rândurile partidului proletariatului, sau în acele ale oamenilor muncii. Regimul democrat a pus bazele colaborării frățești între naționalitățile confocutoare ale Româ-

nici, pe baza celei mai desvârșite egalități de drepturi. Orice atingere a acestei colaborări frățești înseamnă o încălcare de a surpa ceea ce se clădește prin eforturile întregului popor și, dacă nu este combătută și stărpită la timp, devine o părgăhie în nișurile imperiașmului.

Biruirca greutăților economice reconstrucției țării și ridicarea nivelului de viață al celor ce muncesc, nu sunt cu puțință fără o sporire neîncetată a producției. Acestei sarcini îi corespunde în morală proletară o nouă atitudine față de muncă.

Putem să spunem și noi cu mândrie și bucurie, că România noastră a ajuns la acest punct al istoriei, când tinerii U.T.M. își vorunari ai muncii dela Agnita Boșorca împreună cu muncitorii care, — ca la C. F. R., Vulcan, Malaxa și alte întreprinderi, — organizează întreceri în producție cu muncitorii, inginerii și tehnicienii care aduc îmbunătățiri mașinilor și organizează producția, — toți aceștia laolaltă clădind noua atitudine conștientă, entuziasmată, creatoare față de muncă, noua disciplină conștientă a muncii.

Cu atât mai mult este nevoie într-o țară în care se construiește democrația populară, de o atitudine conștientă gospodărească, atunci când este vorba de bunuri obștești. „La baza moralei proletare, — spune Platforma Partidului Unic Muncitoresc — stă apărarea bunurilor obștești și dezvoltarea lor în interesul poporului muncitor” (Va urma)

